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С Т А Н О В И Щ Е 
 

 

От: доц. д-р Николай Николаев Величков, Университет за национално и       
световно стопанство, катедра „Икономикс“ 

 

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 
степен „доктор“ по научна специалност „Икономика и 

икономическа политика“ в Софийски университет „Св. 

Климент Охридски“. 
 

Автор на дисертационния труд: Александра Валентинова Корчева 

 
Тема на дисертационния труд: Институции и управление на общи 

ресурси: Устойчивост и ефективност при управлението на 

общи ресурси чрез прилагането на технологични 
нововъведения  

 

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното 
жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № РД 38-

219/24.04.2025 г. на Ректора на Софийски университет „Св. Климент 

Охридски“. 
 

 

1. Информация за дисертанта 

Докторант Александра Корчева се е обучавала по докторска 

програма към катедра „Икономика“, Стопански факултет на Софийски 

университет „Св. Климент Охридски“, по научна специалност 
„Икономика и икономическа политика“. Обучението е осъществено в 

редовна форма. Александра Корчева има професионален опит на различни 

експертни позиции както в държавни, така и в бизнес организации. 
 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

Дисертационният труд обхваща 270 страници и съдържа въведение, 
четири глави, заключение, библиография и приложения. Същинската част 

на текста заема 215 страници. В библиографията са включени 320 
източника, което говори за солидна информационна база, използвана при 

изготвянето на разработката. 
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Дисертационният труд се фокусира върху актуален, значим и 
научно интересен проблем, свързан с институциите и управлението на 

общи ресурси, както и с ролята на цифровизацията в този контекст. 

Широкият обхват на разглежданата тематика безспорно поставя сериозни 
научни предизвикателства и открива перспективи за бъдещи изследвания 

на автора в тази насока. 

Във въведението е представена актуалността на изследването и са 
дефинирани обектът и предметът на изследването, целта и задачите, както 

и изследователската теза. Наред с това са очертани основните ограничения 

на изследването, както и някои негови методологични аспекти. В първата 
глава е направен литературен преглед на основните теоретични и 

емпирични изследвания по проблематиката на дисертационния труд. Във 

втора глава е представена методологията на изследването. В трета глава 
фокусът е поставен върху влиянието на технологиите, БВП и 

институциите върху материалния отпечатък, като анализът е направен въз 

основа на обособяване на две групи от държави. Първата група включва 
държави-членки на ЕС, а втората – извадка от държави на световно ниво. 

Четвъртата глава е посветена на въздействието на изследваните фактори и 

условия върху въглеродните емисии. Емпиричният анализ в тази глава 
също се базира на логиката на обособените вече две групировки от 

държави, като броят на държави в двете групи е по-голям, а времевият 

интервал е разширен. В заключението са обобщени основните изводи от 
проведеното изследване и са посочени потенциални направления за 

бъдещи научни търсения в разглежданата област. 

 
3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

В дисертационния труд са систематизирани и анализирани различни 

теоретични и емпирични аспекти на връзката между дигиталните 
технологии, институциите и управлението на природни общи ресурси. 

Конструирани са иконометрични модели за изследване на влиянието на 

определени икономически и институционални показатели, както и 
показатели, свързани с нивото на цифровизация и човешкия капитал, 

върху материалния отпечатък и въглеродните емисии. Въз основа на 

проведените иконометрични анализи и получените количествени оценки в 
дисертационния труд са изведени обосновани изводи, свързани с 

влиянието на цифровизацията и институционалните фактори върху 
състоянието и управлението на глобалните природни общи ресурси. 
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4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

Александра Корчева е формулирала пет научни приноса, които 

според мен могат да бъдат обобщени и систематизирани около основното 

постижение на дисертационния труд – разработването на иконометрични 
модели и тяхното емпирично прилагане за анализ на групи държави, 

включени в изследването. 

 
5. Оценка на публикациите по дисертацията 

Представени са тринадесет публикации по темата на 

дисертационния труд. Единадесет от тях са самостоятелни и две – в 
съавторство. Определени публикации разглеждат теми, които са встрани 

от основния фокус на дисертацията. Тези публикации, които се отнасят 

пряко до проблематиката на дисертацията, представят в достатъчна степен 
нейните основни резултати. 

 

6. Оценка на автореферата 

Всички необходими елементи присъстват в автореферата, който 

точно и ясно представя ключовите аспекти на дисертационния труд.  

 
7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

Въпреки безспорните качества на дисертацията, към нея могат да 

бъдат отправени и някои критични бележки: 
На първо място, в рамките на дескриптивния анализ, представен в 

трета и четвърта глава, изследваните показатели се разглеждат изолирано, 

без търсене и анализиране на взаимовръзки и зависимости между тях. 
Идентифицирането и интерпретацията на подобни зависимости следва да 

бъде основен акцент в този етап от анализа, тъй като това би позволило 

формулирането на предварителни изводи относно съществуването или 
липсата на съответствия в динамиката на разглежданите показатели. 

Подобни заключения не следва да се абсолютизират като изследователски 

резултат, а да се възприемат като индикативни, подлежащи на последващо 
потвърждение или отхвърляне чрез инструментариума на 

иконометричното моделиране. 

Второ, различният времеви обхват в емпиричния анализ, представен 
в трета и четвърта глава, поражда известна методологическа неяснота. 

Ако посоченото разминаване се дължи на липсата на данни по определени 
показатели, то това следва да бъде изрично упоменато още във 

въведението. Същото важи и за разликата в броя на включените държави-

членки на ЕС, съответно 26 и 27. Освен това анализирането на едни и 
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същи показатели в частично припокриващи се времеви интервала (2002-
2016 и 2002-2020) води до значителни и ненужни повторения. 

На трето място, част от използваните променливи в конструираните 

модели биха могли да бъдат по-прецизно дефинирани и аргументирани. 
Освен това, икономическата интерпретация на получените емпирични 

резултати от иконометричното моделиране може да бъде допълнително 

развита и задълбочена, с оглед по-пълното изясняване на зависимостите и 
механизмите, които те отразяват. 

Четвърто, емпиричният анализ би могъл да бъде обогатен чрез 

разширяване на обхвата на иконометричния подход с оглед улавяне на 
прагови ефекти на определени променливи. Това би позволило да се 

идентифицират условията, при които връзките между изследваните 

променливи изменят своята сила или посока при достигане на определени 
гранични стойности. 

Пето, за постигане на по-голяма терминологична яснота, 

последователност и съгласуваност на изложението, дисертационният труд 
би могъл да бъде подобрен чрез прецизиране на използваните понятия, 

термини и словосъчетания. 

Изложените критични бележки не променят цялостната оценка за 
дисертационния труд и следва да се разглеждат като възможни насоки за 

бъдещо доразвиване на изследването. 

 
8. Заключение 

Дисертационният труд представлява цялостно изследване, в което са 

реализирани научни резултати, показани са задълбочени знания, 
използвани са съвременни методи и подходи, а също така са направени 

аргументирани изводи и заключения. Въз основа на всичко това давам 

положителна оценка на представения дисертационен труд и препоръчвам 
на научното жури да присъди на Александра Валентинова Корчева 

образователната и научна степен „доктор“ по професионално направление 

3.8. Икономика, научна специалност „Икономика и икономическа 
политика“. 

  

 
 

26.05.2025 г.    Подпис: ……………………… 
гр. София 

 

 
 


